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A munka szabadsága.
Kassa, január 17.

Mióta köztudomású, hogy úgy a 
kormány, mint az országgyűlési pár­
tok foglalkoznak a házszabályrevizió 
gondolatával, sok felől hallhatók a 
panaszkodásoknak és a kételyeknek 
hangjai. A legtöbb szó épen azon he­
lyekről, ahonnan a múltban a leg­
több kifakadás hangzott el amiatt, 
hogy a kormány és az országgyűlés 
„nem birt“ a nemzetiségi és horvát 
obstrukciókkal.

Pedig a házszabályreviziót épen 
ezek a nemzetiségi obstruálások te­
szik szükségessé és a gondolatát is 
azok értették meg az intéző politikai 
körökben.

Mert mi volna a revízió célja? 
Megakadályozni, hogy a magyar or­
szággyűlésen akadékoskodások a par­
lament, a törvényhozás munkáját hát­
ráltassák. Útját állni annak, hogy 
horválok és más nemzetiségi képvi­
selők megtehessék azt, amit már meg­
tettek, hogy otromba módon gátat 
vethessenek a haladás és fejlődés elé 
csak azért, hogy ők a hatalmukat 
hencegve megmutathassák.

Ma a házszabályok tág teret nyúj­
tanak az eféle visszaélésekre és ezt a 
Supilóék s egyéb nemzetiségi „nagy­
ságok “ ugyancsak ki is használták.

Mikor a házszabályok készültek, 
erre nem gondolt senki. Mikor azo­
kat szerkesztették s elfogadták, ezek 
a lehetőségek kizártnak látszottak. 
Ma nem azok, mert nagyon is be­
teljesedtek s az egész ország hábor­
gót azon, hogy olyan alantas ob- 
strukcióval akarják s bizonyos ideig 
bírták megbénítani a parlament mű­
ködését. Mert visszataszító és durva 
dolog volt az, amit a nemzetiségiek 
tettek.

Másrészt figyelemmel kell lenni 
arra, hogy milyen változásokat hoz­
hat a magyar parlament tanácskozási 
rendjébe az általános titkos választói 1 
jog, illetve a választói jog kiterjesz­
tése. Kétségtelen, hogy a jogok ki- 
terjesztésével a parlament képe meg- 
változhatik. Nem bizonyos ugyan, de

lehetséges, amint az Ausztriában is 
megtörtént, ahol a mai parlament 
képe igen vegyes társaságot mutat, 
ahol ma már nemcsak az eddig is 
ismert pofozkodások, hanem az egy­
más véres fejbeverése is bevonult a 
tanácskozási szokások közé. Bizo­
nyára ott is kívánatos volna jobb és 
különb rend, a korcsmái jelenetek 
kiküszöbölése és a társadalmi illen­
dőség behozatala, de nem bírnak 
ellene tenni semmit.

A választói jog kiterjesztése Ma­
gyarországon is hozhat a választá­
soknál meglepetéseket, de ha nem 
hoz is, annak semmi sem áll útjába, 
hogy az országgyűlés tanácskozási 
rendje és munkaképessége meg ne 
óvassék. A tervezetnek, amely még 
csak készülőben lenne, nem az lenne 
a célja, hogy valamely esetleges 
nemzetietlen kormány kezébe fegy­
vert szolgáltasson a magyar nemzeti 
intenciók érvényesülése ellen, hanem 
ellenkezőleg, épen az volna a célja, 
hogy a magyar nemzeti érdekeket 
védelmezze meg és biztosítsa a ma­
gyar képviselőház tekintélyét és ta­
nácskozási méltóságát a rosszakarat 
ellen.

Egyébként még csak tervezet az 
I egész, amely ezentúl akarna testet 

ölteni. A kormány eddig csak tuda­
kozódott, hogy milyen volna a ter­
vezet felől a nézete a koalíciós pár­
toknak. Ugylátszik, nem talál ellen­
zésre seholsem, mert a házszabály­
revizió szükségességét kívánatossá 
tették az elég szomorú tapasztalatok. 
A tervezetnek csak ezután jönne a 
kidolgozása, részletezése, természete­
sen félő gonddal ügyelvén e mun­
kában arra, hogy ez a revízió ne 
lehessen fegyver esetleges ellenség 
kezében.

A nagy ellenzők és látatlanban 
panaszkodók talán akkorra tartogat­
hatnák a puskaporukat. Egyelőre 
még időelőtti a puffogtatás, hiszen 
eddigelé a javaslatot senki sem látta, 
senki sem tudhat részleteket róla, 
mert hiszen nincs is még elkészítve 
s elkészítését még tanácskozásoknak 
kell megelőzniük. Addig pedig még 
lehet élni a türelem nemes erényével.

Alexander Bernát
felolvasása.

„A művészet életünkben.“
A kassai Kazinczy-Kör számára ünne­

pet és dicsőséget jelentett, hogy a felolva­
só-asztalnál tegnap este vendégül láthatta 
a magyar mükritikusok legjobbikát, Alexan­
der Bernát egyetemi tanárt. Az a nagy­
számú és előkelő közönség, mely tegnap 
este zsúfolásig megtöltötte a megyeház 
dísztermének földszintjét és karzatát, ritka 
lelki gyönyörűséggel merült el a felolvasó 
által elévarázsolt lelki élet szemléletébe és 
-szméket, melyeknek tárgya nem mindennapi, 
könnyedén értett meg ez a közönség, hogy 
azonnal értékesítse tudása tárházában. A 
nagy elmék sajátossága, hogy a bölcs és 
előkelő gondolatokat könnyen érthető for­
mában vetítik a laikusok értelmi világába. 
Alexander Bernát előadása, habár tárgya 
nagyon is elvont eszmeKört ölel fel, maga 
a kristálytiszta világosság. Tanított és gyö­
nyörködtetett, amint hallgatóságát a mű­
vészi élet alapelveivel megismertette.

A felolvasó azzal kezdte, hogy a XIX. 
század, sokat tett a müizlés és művészi fo­
gékonyság emelésére s mégis művészi fo­
gékonyságunk hihetetlenül alacsony fokon 
áll. A tudós felolvasó ennek három okát 
adja. Első az ifjúság nevelése, második a 
modern élvezet és munka, harmadik a mo­
dern politikai és tudomáyos élet. A felső és 
középiskolák nevelő rendszere a képzőmű­
vészettel nem törődik. Az ifjúság nem ta­
nul meg látni és a szemléletben gyönyör­
ködni. A munka embereit a küzdés elá­
rasztja s a pihenés óráiban művészi fogé­
konyságuk nem fejlődik.

Az élvezetek hajszolói pedig elvesztik 
az erkölcsi épségnek azt a talaját, amely­
ből a művészet élvezete fakad. Az erkölcsi 
erő, ha nem is alkotó erő, hanem a művé­
szetnek táplálója. A jelen gazdasági és tár­
sadalmi állapotok nem kedvezők a művé­
szet fejlődésére. Korunk nem tudja oda adni 
magát a művészetnek, fél füllel hallgatja a 
költőt és fél szemmel nézi a képet, a szob­
rot. A küzdés fárasztó, a kimerülés pilla­
natai nem lehetnek nagy alkotások világra 
hozói. Majd a felolvasó érdekesen fejtegeti, 
hogy a művészet szellemi életünk háztartá­
sában, minő helyet foglal el.

Világos képet nyújt azzal, hogyan ke­
letkezik érzésből a művészet, továbbá is­
merteti az érzés különféle fajtáit s annak 
megállapítására jut, hogy az aesthetikai ér­
zések, a lelki élet egyensúlyát jelentik s 
boldogságot keltenek. A felolvasó azzal fe­
jezi be, hogy a művészi nevelésben még 
igen sok a tenni való, hogy ez a kor, vagy 
egy későbbi nyugalmasabb idő fogja meg­
hozni az emberek művészi nevelését, azt

Schütz és társa angol uri-szabók —
Kassa, Kossuth Lajos-utca 2. szám.

Nagy választék valódi angol szövetekben. Megérkeztek a leg­
divatosabb kelmék és szövetek. Rövid idő alatt készítünk úri 
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eldönteni nem lehet. Kívánatos, hogy az az 
idő mielőbb bekövetkezzék.

Alexander Bernát felolvasása közel 
másfél órára nyúlt el s ez az idő gyorsan 
elröpült, siettette a felolvasás nyújtotta igaz 
és mély élvezet, lelki gyönyör. A tudós 
irót a közönség lelkes ovációban részesí­
tette. Este Alexander Bernát tiszteletére a 
Kazinezy-kör társasvacsorát rendezett.

Társadalomtu om.'ínyi
Társaság Kassán.

Ilyenkor, a megújult esztendő elején, 
tervek csinálódnak a jövőre és programok 
adódnak az élet minden terén. Jelszavak 
vetődnek fel s lesznek népszerűekké, hogy 
bizonyos idő múltán feledésbe menjenek. 
Az egy irányért sikraszallók, akik tegnap 
még esküdtek arra a lobogóra, ma már 
közönyösen cserben hagyják azt, hogy eset­
leg holnap újabb elvek mellett tegyenek 
vallomást. A hagyományos magyar szalma- 
iá ng-lelkcsedéscn hajótörést szenved a leg­
nemesebb törekvés is, mert nincs, aki ren­
dületlenül kitartson mellette. Pedig most 
van legfőbb ideje, hogy ezt a züllött, szét­
forgácsolt erejű, földarabolt és ezerfelé huzó 
magyar társadalmat egyesítsék, ha ugyan 
magyar társadalomról egyáltalán beszélni 
lehet. Mert a magyar társadalomról egyáP'J 
talán beszélni lehet. Mert a magyar társa­
dalom valójában nincs, csak apró társa 
dalmi körök vannak.

egész vármegyére kiterjedő társadalomtudo­
mányi helyi mozgalmakat szervezze. Már 
Nagy becskereken es Temesváron volt, a 
mely helyeken meglepő eredménynyel járt. 
Most következnek Szeged, Arad, Nagyvá­
rad, Debrecen, Pécs, Kassa, Kaposvár, 
Szombathely és a többiek.

Ha a megindított mozgalmat siker ko­
ronázza amit minden emberiesen gondol­
kozó, önzetlen, hazáját és nemzetét szerető, 
fölvilagosodott egyénnek óhajtania kell 
akkor fog kiépülni — de nem a régi rom­
jain, hanem a jelenlegit tovább fejlesztve 
— a Jövendő uj Magyarországra.

A választói reform ellen.
Budapest, jan. 17.

A szociáldemokrata-párt erős har­
cot készül indítani a választói reform 
tervezete és a házszabályrevizió ellen. 
Hétfőn este Budapesten és az ország 
több városában gyűlések lesznek.

ÚJDONSÁGOK

TÁVIRAT — TELEFON,
— Kinevezés. A kassai kir. Ítélőtábla 

elnöke Fodor Béla rimaszombati végzett 
joghallgatót a kassai kir. Ítélőtábla kerüle­
tébe ideiglenes minőségű díjtalan joggyakor­
noknak nevezte ki.

íi üiese.

Ilyen rettenetes fölfordulás, ilyen zűr­
zavaros bizonytalanság és ilyen idomtalan 
káosz már évtizedek óta nem uralkodott 
Magyarországon, mint éppen ma. A kül­
földről importált idegen eszmeáramlatok, 
melyek odakünn a természetes fejlődés kö- 
vetkezménveképen nyertek létjogot, nálunk 
is magukhoz vonzottak néhány embert, de 
a nagy többséget megzavarták.

Aminthogy a természetben nincs ugrás, 
hanem csak lassú, de rendszeres fejlődés, 
úgy az uj, modern Magyarországnak sem a 
külföld szellemi gyámkodása és erőszakos, 
megokolatlan befolyása alatt rohamosan, 
hanem egészen önmagából, a helyes elettü- 
netek közt kell fokozatosan kifejlődnie. Ne 
akarjuk egyik napról a másikra, még kény­
szerítő eszközök igénybevételével is átfor­
málni a mai rendszert, hanem lankadatlan 
szeretettel, buzgó kitartással munkálkodjunk 
közre, hogy a mai állapotokból ok és cél­
szerű irányítással, a lehetőség természetes 
föltételein belül, az uj társadalmi rend ki­
fejlődik. Ne csákánynyal rontsunk neki a 
múlt időviselt épületének, hogy azt idő előtt 
lerombolva, a benne gyökerező jelen hajlék 
nélkül maradjon, de előbb építsük föl a 
jövő hatalmas palotáját és abba úgy ves­
sük be szépen kézenfogva az uj magyar 
társadalmat.

Vita az ujoncjavaslat körül.
Budapest, jan. 17.

■ A képviselőház mai ülésén Justh 
Gyula elnökölt. A cukoregyczmcny- 
ről szóló javaslat harmadszori olva­
sásban való elfogadása után az 
újonc megajánlási javaslat került tár­
gyalás alá, amelyet Moskovitz Iván 
előadó ismertetett.

Lengyel Zoltán a házszabályokra 
hivatkozik, amelyek értelmében a ja­
vaslat még nem volna tárgyalható, 
mert a törvényes három nap le nem 
telt.

Elnök tel világosítja, hogy ebben 
a tárgyban a Ház tegnap határozott 
és mivel a Ház határozatát szóvá 
tenni nem lehet, a szót megvonja 
Lengyeltől.

Nagy György, Bozóky Árpád és 
Bredicianu Coriolán a javaslat ellen 
szólaltak fel. Utóbbi a kétéves szol­
gálatot sürgette.

Ugrón Gábor és Kuietty Károly 
a javaslat mellett beszéltek, inig Len­
gyel Zoltán az ülés végén nagy be­
szédet mondott a javaslatok ellen.

A javítóintézet vendége. A kassai 
javítóintézetet tegnap dr. Minovibsi Miklós, 
a bukaresti anfropometriai intézet igazga­
tója, egyetemi magántanár látogatta meg, 
aki jelenleg hazánkban tanulmányozza a 
javítóintézeteket hogy tapasztalatait Romá­
niában értékesítse.

— Kereskedelmi szakelőadás. Tegnap 
este 8 órakor a Schalkház-szálloda első 
emeleti termében a kassai kereskedő és 
iparosvilag élénk részvételé mellett folytató­
dott a kereskedelmi szakelőadásuk sorozata. 
Ezúttal dr. Sichermann Bernát volt a fel­
olvasó, aki a csekk- és klearing-forgalontról 
tartott mindvégig érdekes, nagy jogi és ke­
reskedelmi szakképzettségre valló felolvasást. 
Sichermann egyébként is elsőrangú szak­
tekintély a csekk-dolgokban, amit az igaz­
ságügyi kormány is honorált, midőn a 
csekktörvény módosítása tárgyában össze­
hívott ankétre annak idejen ő is meghívást 
nyert.

Éz volna nagyjában a program, amit a 
következő évtizedeknek kellene megvalósita- 
niok. Ezt tűzte ki célul a nemrég megala­
kult magyar társadalomtudományi egyesület, 
amint azt első nyilvános ülésén oly szépen 
kifejtette.

Hogy a fővárosban már lehet némi 
sikerekre hivatkozni, az még nem bizonyít 
semmit. Mert amint Páris egész Francia- 
ország, London egész Anglia, azonképen 
Budapest nem Magyarország. Sajnos, de 
úgy van. A vidéket is, az elhanyagolt tár­
sadalom minden elszórt, apró rétegét nagy 
küzdelemmel kell meghódítani, hogy az igy 
kikészített talajba, mint elvetett eszme dús 
virággá fakadjon. A magyar társadalomtu­
dományi egyesület is belátta ezt és műkö­
dési körébe igyekszik bevonni a vidék nagy 
és intelligens városait. Farkas Pál, a kivá­
lóan nagy tudásu, hivatott szociológus, az 
egyesület titkára maga utazik le a váro­
sokba, megyei székhelyekre, hogy áz illető

Magyar delegátusok Fiúméban.
Fiume, jan. 17.

A magyar delegáció tagjai Pólá- 
ból ma Fiúméba Utaztak, ahol Nákó 
Sándor kormányzó tiszteletökre fé­
nyes estélyt ad.

Zágrábban minden csendes.
Zágráb, jan. 17.

Zágrábban a nyugalom teljesen 
helyreállott. Az osztályfőnökök laká­
sait csendőrök őrzik. Több csendőrt 
összpontosítottak a biztonság kedvéért.

Rakodczay bánsága.
Budapest,! jan. 17.

A bécsi „Zeit“ mai számában 
leleplezéseket közöl Rakodczay Sán 
dór bánságáról. Rakodczayt Polónyi 
Géza protezsálta és Polónyi bukásá­
val buknia kellett Rakodczaynak is.

— Hirtelen összeesett. Tegnap este 7 
óra tájban Roman József a Lakatos utcai 
Pinsker- korcsmában hirtelen rosszul lett és 
összeesett. Steer dr. nyújtotta az első se­
gélyt Románnak, akit ezután a mentők a 
közkórházba szállítottak.

— Mikor a kocsis alszik. Ma haj­
nalban 3 4 óra között a Szepsi ut 2. sz.
házban lévő Pollák-féle cipőüzlet vasredő­
nyét egy szekér rudja bezúzta. Zelenka 
István kocsis ugyanis elaludt a kocsin, 
úgy, hogy a lovak a szó szoros értelmében 
nekimentek a falnak. A kocsist a kár meg­
térítésére ítélték.

— Az Iparoskor bálja. Szombat este 
9 órakor a Schalkáz dísztermében az ipa­
roskor bálja lesz megtartva. Minden jel arra 
mutat, hogy ez — mint eddig mindig — a 
legsikerültebb iparosbálok egyike lesz. Az 
itteni középosztály teljesen, a vidékiek, pe­
dig szép számban lesznek jelen. A vezető­
ségben a kassai iparosok jelesei vannak. A 
zenét a cs. és kir. 34-es ezred zenekara és 
Hadi Pista kitűnő bandája szolgáltatja.

— IV. Társadalmi zsur. Vasárnap 
lesz a gyermekvédő liga helyi bizottsága 
által rendszeresen rendezett társadalmi zsu- 
rok negyedik estélye. Szalay Lászlóné el­
nöklete alatt álló figyelmes rendezőség ter­
mészetesen ezúttal is igen kellemes műsorról 
gondoskodott, amennyiben azt a mindenki 
előtt élénk emlékezetben álló szép magyar 
körtáncot fogja ugyanazon 8 pár bemutatni, 
amely az október havi gyermekelőadás al­
kalmával oly általános köztetszést aratott 
és az előadás egyik legszebb és legsike­
rültebb száma volt. A táncot a terem kö­
zepén fenntartott négyszögben Rácz Gyula 
zenekarának kísérete, mellett fogja a bájos 
ifjúság ellejteni. A műsor második száma 
Etsy Emilia a kassai színház e bájos mű­
vésznőjének bizonyára mindenki által öröm­
mel hallgatott szavalata leend, végül pedig 
Bomemiszáné Szent-Imrey Anna úrnő fog 
cigány kísérettel nehány szép magyar nótát 
zongorán előadni, akiknek alkalmuk volt 
már ez úrnő szép és minden izében ma­
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gyáros játékában gyönyörködhetni, azok 
nem győzik eléggé magasztalni, úgy hogy 
egész bátran mondhatjuk, miszerint a bizo­
nyára ezúttal is nagy számban összesereg- 
lendő zsur közönség ezúttal is élvezetet fog 
találni, ott ahová mindenekelőtt a jótékony­
ság oltárára ment áldozni.

— Tejvizsgálat a piacon. Miskolcon 
legutóbb dr. Donáth Henrik Géza, a kassai 
vegyvizsgáló állomás kiküldötte alapos raz­
ziát tartott a tej árusok között. A vizsgálat­
nak meglepő eredménye lett, amennyiben 
kiderült, hogy alig volt tejárus, aki sem 
vizezett vagy lefölözött tejet árult volna. A 
miskolci eredmény arra birta a kassai vá­
rosi hatóságot, hogy a tejárusokat váro­
sunkban is szigorúbb vizsgálat alá vesse. A 
tegnapi hetivásár alkalmából 21 tejérustól 
vettek mintát megvizsgálás végett. Kíván­
csian várjuk a vegyvizsgáló állomás jelen­
tését. Akkor majd megtudjuk, hogy mit it­
tunk eddig tej helyett.

— Véglegesítés. A kassai kir. javító­
intézet igazgatósága Lezárik Mihály hivatal- 
szolgát ezen állásában véglegesítette.

— A püspök Sátoraljaújhelyben. Fi- 
scher-Colbrie Ágost megyéspüspök tegnap 
Kozora Énre plébános kíséretében Sátor­
aljaújhelyen tartózkodott, ahol resztvett Ka- 
tinszky Geyza apátpiebános temetésén.

— Szélhámos cseléd. Az eperjesi 
rendőrkapitányság elrendelte Vojtkó Anna 
facér cseléd körözését, aki Eperjesen több 
szélhámosságot követett el. így legutóbb 
egy cipőüzletben cipőmintákat kért két állí­
tólagos úrnője számára. Az üzlettulajdonos 
négv mintát adott neki és vele küldte egyik 
alkalmazottját is. Egy ház kapujában 
Vojtkó Anna megálló» _ és egy kifogást 
hozván fel, maga ment a házba, majd nem­
sokára lejött az alkalmazotthoz, két cipőt 
átadott neki és azt mondta, hogy a másik 
kettőt úrnője megtartotta. Vojtkó Anna 
Kassán is több efajta csalást követett el és 
azzal is gyanúsítják, hogy ő volt az, aki 
Rogozsán István asztalossegéd aranyláncát 
és ezüst óráját a múltkoriban ellopta.

—- Megalakult a sakk-kör. Városunk 
néhány kiváló sakkozója sakk-kört alapított. 
Az uj egyesület elnöke Kelemen József fő- 
vámhivatalnok, titkára pedig dr. Gádor 
Géza lett.

— Pincetüz. Tegnap délután 2 órakor 
a Festi-ut 2. sz. házban pincetüz keletke 
zeit. Podani Teréz cselédlány a pincében 
járt, ahol gyertyát gyújtott és a gyufát el­
dobta, majd pedig távozott. A gyufától egv 
rongy tüzet kapott és a pincéből csakha­
mar erős füst tódult ki, amit Klein Mór 
kereskedősegéd észrevett és a tüzet eloltotta 
úgy, hogy a segédkezett tűzoltóknak már 
semmi dolguk sem akadt.

Mi az újságíró? Csehovnak, a né­
hány év előtt elhunyt nagy orosz írónak 
hagyatékában találták a következő rövid 
skizzet, amelyet most egy pétervári újság 
tesz közzé: A skizzenek ez a cime : „Mi az 
újságíró ? és igy hangzik :

„Egyszer egy újságíró kollégámmal 
egy templomszentelésnél vettem részt. Pob- 
jedonoszcev- nek, ki szintén megjelent az 
ünnepélyen, előttünk elhaladva, szemébe 
ötlött az, hogy sem egyenruhát nem vise 
lünk, sem pedig papi ruhát. Csodálkozva 
fordult tehát a kíséretében levő rendőrfő­
nökhöz és megkérdezte tőle, hogy kik va­
gyunk mi tulajdonképpen ? A rendőrfőnök 
zavarba jött, mert ő sem ismert bennünket.

— Újságírók vagyunk, — feleltem én 
a kérdésre a rendőrfőnök helyett.

— Szép 1 — válaszolt Popjedonoszcev. 
— Tehát ezek azok az urak, akik mást 
imák meg, mint amit látnak, akik azt írják 
meg, amit nem kellene megírni és nem Írják 
meg azt, amit igazán meg kellene Írni.

Ezzel hátat fordított nekünk, anélkül, 
hogz egy további pillantásra is méltatott 
volna. Szerencsére nem minden ember vé­

lekedik ilyen félvállról az újságírókról. 
Egy másik magasállásu személyiség már 
sokkal kedvezőbben nyilatkozott az újság­
írókról :

—• Az újságírónak —- szólt ez az ur 
- tetőtől-talpig úriembernek kell lennie, de 

eg\ úttal olyan kemény bőrrel kell megáldva 
lennie, akárcsak egy egyiptomi szamárnak. 
Feltétlen szüksége van egyidejűleg drót- 
szegvastagságu idegekre. Mindent tudnia 
kell és mégis úgy kell tennie, mintha sem­
mit sem tudna; vagy ami gyakoribb 
jelenség — semmihez sem ért és mégis 
úgy tesz, mintha mindent tudna. A lapot 
amelynél dolgozik, teljes hévvel kell véde­
nie és ezért jogosan megkövetelheti, nyolc 
nappal halála után elfelejtsék.“

— Grófok és bárók a vádlottak pad­
ján. Emlékezetes még az az irredentista 
támadás, amelyben tavaly nyáron a tiroli 
Persenben és Kalliánoban egy előkelő né­
met tornászcsapatot részesítettek. Ennek az 
incidensnek, mely olyan nagy port vert fel 
annak idején a német sajtóban, e hó 20-án 
fog lefolyni epilógusa Roveredoban a bün­
tetőtörvényszék előtt, összesen 42 ember 
van vád alá helyezve lázitás, könnyű testi­
sértés, nyilvános erőszakoskodás és rágal­
mazás miatt. A vádlottak nagyrészt előkelő 
társadalmi állású férfiak, grófok, bárók és 
lovagok. Azonkívül vád alá van helyezve 
számos orvos és ügyvéd is. Az irredentista 
sajtó mindent elkövet, hogy már jó előre 
hangulatot keltsen a nyári incidens áldoza­
tai mellett. A roveredoi városi tanács a vá­
rosháza tanácstermét átengedte a vádlottak­
nak tanácskozás céljából, az ottani ügyvédi 
kamara pedig nyilvános felhívást tett közzé, 
amelyben tagjainak szolgálatait ingyen 
ajánlja fel a vádlottaknak. A roveredoi ven­
déglősök ipartestülete pedig elhatározta, hogy 
a tárgyalásra megidézett németországi ta­
nuknak sem szállást, sem ennivalót nem 
adnak.

— A tartalékos katonaorvosok fegy­
vergyakorlata. A hadügyminisztérium elha­
tározta, hogy az idei esztendőtől kezdve a 
tartalékos katonaorvosokat is behivatja fegy­
vergyakorlatra, az egyévi önkéntes! szolgá­
lat után követketkező második, negyedik és 
hatodik esztendőben. Az ujjitásnak az a 
célja, hogy valamennyire segítsenek a had­
seregben már nagyon is érezhető orvoshi­
ányon. Úgy a közös hadseregnél, mint a 
honvédségnél legfölebb négy hétre szól az 
orvosok behívása és nem csupán a nyári 
fegyvergyakorlatra hívják be a tartalékos 
katonaorvosokat, hanem egyrészüket tavasz 
szál fogják behívni, hogy a sorozásnál köz­
reműködjenek.

— A Széchenyi—Vanderbilt esküvő. 
Londonból táviratozzák: A Daily Maily 
jelenti New Yorkból: A Széchenyi család 
hat tagja, öt gróf és egy grófnő tegnap 
este Vanderbiltéknél ebédelt. Az esketést 
a római katholikus templomban fogják meg­
tartani és ez alkalommal megteszik a szo­
kásos nyilatkozatot, hogy a házasságból 
születendő gyermekeket katholikus vallás­
ban kell felnevelni. A Széchenyi családot 
tegnap reggel óta, amikor Amerikában 
partraszálltak, harmincszor lefényképezték. 
A vőlegény legidősebb fivére, Széchenyi 
Dénes gróf, egy újságírónak, aki a hozo­
mány felől tudakozódott, nyomatékkai azt 
felelte, hogy hozományt nem kötöttek ki.

— Fivérem tette hozzá a gróf — 
szerelemből nősül, csakis szerelemből 1

Az újságíró kíváncsisága a grófot szem­
mel láthatólag boszantotta.

— Jekelfalussy a pénzintézetekhez. 
A hadseregnek valóságos mostoha gyer­
meke az altiszt. Rengeteg a dolga, óriási a 
felelőssége. Tulajdonképpen ő valódi neve­
lője az újoncnak. Vele együtt él és az a 
század, amelynek jók az altisztjei, jók a 
katonái. Az altisztnek a tovább szolgáló 
altiszt anyagi helyzete valóságos karrikatu- 
rája mindennemű fizettségnek. Meg is ésap- 
pant a számuk és most minden ezredben

•L oldal.

altiszt hiány van. Jekelfalussy Lajos 
honvédelmi miniszter a király 40 éves urai- 

j kodói jubileuma alkalmából, magángyüjtés 
utján akart egy altiszti segélyalapot meg­
teremteni. A közönség fölkarolta az eszmét, 
mert 164,000 koronát adományozott e célra. 
A miniszter most újból felhívást bocsát ki 
a gyűjtésre s ez alkalommal a pénzintéze­
tek üzleti fölöslegeiből kér részt a honvéd­
altisztek számára. A fölhívás a kassai ösz- 
szes pénzintézetekhez is megérkezett.

— Téli fürdükura a Szent-Lukács - 
fürdőben. Természetes forró, meleg kénes 
források. Iszapfürdők, iszapborogatások, 
mindennemű thermális fürdők, vizgyógy- 
kezelés, massage. Lakás és gondos ellátás. 
Csuz, köszvény, ideg-, bőrbajok gyógyke­
zelése és a téli fürdőkura felől kimerítő 
prospektust küld ingyen a Szt.Lákácsfürdö 
igazgatósága, Budapest-Budán.

Szín ház, m ü vészét.
Heti műsor :

Pénteken : Először Gretchcn. Vígjáték 
3 felvonásban.

Szombaton : Gretchen. (Vígjáték.)
Vasárnap: Délután leszállított hely­

árakkal Hajdúk hadnagya. (Daljáték.)
Hétfőn: Munkás előadás. „Bűnös.“
Kedden: Szent Péter esernyője.

János vitéz vágy- 
sztrájk Tündérországban vagy 

a megismételt Színházi képtelen­
ségek.

Éredménydus színházi előadás volt 
tegnap este. A János vitéz került színre, 
azzal a szereposztással, a melylyel kará­
csonykor próbálták meg felújítani. Pápai 
játszotta a címszerepet és Csöregh volt 
Bagó, a trombitás, de a már akkor is sze­
rencsétlennek bizonyult szereposztás tegnap 
sem ért el nagyobb hatást. Pápai minden 
igyekezete dacára sem tudta magát bele­
találni Kukorica Jancsi szerepébe, viszont 
Csöregh sem birta a Bagó keservét kellően 
kiszínezni. így hát nem sok sikere volt 
ennek a felújítási próbálkozásnak A többiek 
eléggé kényelmesen fogták fel a teendőjü­
ket, ami az előadást vontatottá, szomorúvá 
tette, sőt még Magyari is megelégedett 
annyival, hogy trónon ülve, a lábát lógálta. 
Ez bizony vajmi kevés volt ahhoz, hogy 
Nagy Gyulát feledtesse.

Ilyenképpen talán el is alszik a publi­
kum, ha közben fel nem villanyozza egy­
néhány incidens. A második felvonásban 
egy statisztáló leány lett rosszul és majd­
nem el is terült a földön, ha idejekorán 
fel nem fogják és ki nem viszik.

Ez a sajnálatos esemény felizgatta a 
közönséget, mely nem tudta, hogy komoly 
baj esett-e, vagy csak közönséges rosszul- 
lét. Szerencsére csak az utóbbi volt s a 
színfalak mögött csakhamar magához is 
tért a paciens.

A harmadik felvonás nyílt változása 
pedig valóságosan megkacagtatta a nézőket 
Tündérország serénykezü munkásai csúfot 
vallottak ezúttal, mert a nyílt váltakozás 
sehogy sem ment és kínos percek teltek 
el, miközben össze vissza ereszkedtek le a 
függönyök és szufiták. Csöregh a kínos 
várakozást elmés rögtönzéssel fűszerezte, 
amit a közönség tetszéssel honorált. Végre 
nagy bajjal nyélbe ütötték a diszletezést és 
az előadás szerencsésen végett ért. — Kö­
zönség nem sok volt.
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Nagy vásár,

KASSA, rO-UTCA 58. SZ.
a Nemzeti Színházzal szemben.
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AJÁNLJA:
női divat és vászonáruk rak­
tárát. — Nagy választék: színes 
és fekete selymekben.

DÚS VÁLASZTÉK:
bel-és külföldi gyászkelmékben
Paplan és ágytakarók — Asztalnemllek. 
zsebkendők, cosmanosi kreton és barchet.

= Francia battiszt és zephir. -
Mindenféle bársony ésplüsch, butorkreppek. 
Matráekelmék, posztó- és kö­

tött kendők. - -

A januárban előléptetett vagy a 
honvédséghez, áthelyezett tartalé­
kos tiszt urak FÉLARON szerez­

hetik be egyenruhájokat
LICETIG LIFÓTITÁL

Xleeea íő-utczeu 1C3.
Közös egyenruhákat átcserél hon­

védségi egyenruhákért.

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon i 78. KASSA Alaplttotott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR KORONA SÖR AA SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehütéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű­
tött sörszállltó-kocsijainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

I I LELKIISMERETES MUNKA.

□

STEINER, ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut 6. yz.
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
::: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o □

vy
OCCASSIO VASÁR!

Czinner M.
Felsőmagyarország legna­
gyobb női- és gyermek- 
felöltő - á r u li á z á b a n

= KASSA, = 
KOSSUTH L,-U. z.

Óriási választék női- és 
gyermekfelöltők, blousok. 
aljak, pongyolák és szőr­
meárukban stb. — 1908. 
évi január lió 15-éig

5O0|„-kai
oo leszállított árak. o o

HALTENBERGER BELA
ruhafestő-, vegyitiszxitó és gőzmosógyára

Telefon: 70. sz. | — $(aSSa. ~

" — I a a m I-"

Telefon : 70. sz.

A fehérneműknek kllogrammonkint való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet utján 
- - meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről. - -

Egy kilogramm fehérnemű mosatási dija a mennyiség szerint 
—: 40. 45. 50 fillér. -
A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállittatik. Chlormész al­
kalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető:
a gyári irodában ,Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz.. 
o o Fő utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.) o o

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

IIALTEXIIERGER HÉLA.

J

m warn ü
KASSAI NÉPBANK R.-T.

1

Fő-utea 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka­
matoztat betétkönyvecskék ellenében és che(jue-szám)

legelőnyösebb feltételek
é-i visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt érték],okát 
leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Érték­
papírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtala­
nul vált be. - Felvilágosítások készséggel adatnak.

1
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Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.Kiadó: Murányi József.
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